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Quando sei con amici e parenti, quanto spesso discuti di questioni 
sociali o politiche?

Frequentemente Occasionalmente Mai NS
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Lotta a povertà e disuguaglianze

Lotta al cambiamento climatico e protezione
dell'ambiente

Lotta alla disoccupazione

Miglior salute e benessere

Miglior accesso a educazione e formazione

Lotta alla corruzione

Lotta al terrorismo

Lotta alle minacce online

Lotta agli estremismi

Confronto con le sfide dell'immigrazione

Nessuna di queste

NS

Quali sono i tre temi a cui bisognerebbe dare priorità?

UE

Italia
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33,2
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14,1

1,1
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Protezione dei diritti umani e democrazia

Libertà di parola

Uguaglianza di genere

Solidarietà tra le persone

Solidarietà verso i più deboli

Protezione delle minoranze

Solidarietà tra UE e paesi poveri

Solidarietà tra gli Stati membri dell'UE

Eliminazione della pena di morte nel mondo

Nessuna di queste

NS

Quali sono i tre valori più importanti?

UE

Italia
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13,9

16,7

2,5

2,4

Per essere un buon cittadino, quanto è importante unirsi a un partito 
politico per essere politicamente attivi?

Per nulla importante
- da 0 a 3

Poco importante
- da 4 a 5

Abbastanza importante
- da 6 a 7

Molto importante
- da 8 a 10

NS
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Un club sportivo

Un'organizzazione di volontariato

Un'organizzazione giovanile

Un'organizzazione attiva su temi ambientali

Un'organizzazione culturale

Un'organizzazione di promozione dei diritti umani o
dello sviluppo globale

Altre organizzazioni giovanili, club, ONG, ecc…

Un'organizzazione politica o un partito politico

Nessuna

NS

Negli ultimi 12 mesi hai partecipato ad attività delle seguenti 
organizzazioni?

UE

Italia
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4,9

6,3

40,2

25,4

21,8

28,5

26,5

20,0

14,3

22,4

9,0

2,5

3,6

4,9

Votare alle elezioni locali, nazionali ed europee

Attivarsi sui social media esprimendo opinioni,
usando hashtag o cambiando immagine del profilo

Far parte di partiti politici, movimenti o sindacati

Far parte di organizzazioni studentesche o giovanili

Partecipare a una consultazione pubblica su una
proposta politica presentata

Fare il volontario in un'organizzazione

Boicottare o comprare certi prodotti per ragioni
politiche, etiche o ambientali

Partecipare a EU Youth dialogue

Contattare un politico riguardo un problema

Altro

NS

Nessuna di queste è efficace

Quali sono le azioni più efficaci per far sì che la voce dei giovani sia 
ascoltata dai decision makers?

UE

Italia



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

Il voto come dovere civico e la sua utilità

14

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: sondaggio CAWI SWG Italian Tech su 820 soggetti tra i 18-24 anni, 21-25 agosto 2022.



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

Il voto come dovere civico soprattutto in Italia

15

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: Eurobarometro, Youth Survey 18-27 giugno 2021.

32,2

32,1

30,2

28,9

25,6

21,7

21,3

15,7

6,7

5,5

34,0
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20,8

17,8

14,7

4,1
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È un modo per assumersi la responsabilità per il
futuro

È un dovere come cittadini

È un modo importante per far sentire la propria voce

Aiuta a evitare che gruppi con cui sei in disaccordo
guadagnino troppo potere

È una via per creare un vero cambiamento

Aiuta ad assicurare che la visione delle persone col
tuo background sia rappresentata in politica

Aiuta ad assicurare che la visione delle persone
della tua età sia rappresentata in politica

È un modo per mostrare il tuo supporto per l'UE

Nessuna di queste ragioni è convincente

NS

Quali tra queste ragioni sono le più convincenti per votare alle 
elezioni europee?

UE

Italia
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Per essere un buon cittadino, 
quanto è importante votare alle elezioni?

Per nulla importante
- da 0 a 3

Poco importante
- da 4 a 5

Abbastanza importante
- da 6 a 7

Molto importante
- da 8 a 10

NS
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L’astensionismo per classe d’età alle elezioni politiche del 2006
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Fonte: Presidenza del Consiglio dei Ministri (2022), Per la partecipazione dei cittadini. Come ridurre l’astensionismo e

agevolare il voto, Roma, maggio.

La 

partecipazione 

elettorale tende 

ad aumentare 

al crescere 

dell’età fino 

ai 60 anni 

circa, quando 

inizia a 

diminuire, in 

maniera molto 

pesante dai 75 

anni in su.
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Tasso di astensionismo per età alle elezioni politiche del 2006
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Fonte: Presidenza del Consiglio dei Ministri (2022), Per la partecipazione dei cittadini. Come ridurre l’astensionismo e

agevolare il voto, Roma, maggio.
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Caratteristiche di indecisi e astenuti alle ultime elezioni politiche
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65 anni e oltre

20,9
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27,8

Elettorato
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35-49 anni
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65 anni e oltre
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Indecisi
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Giovani Totale Giovani Totale

UE Italia

55,5 50,7
61,2

56,1

44,5 49,3
38,8

43,9

Ha votato alle ultime elezioni europee del 2019?

No

Sì
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61,9 60,4

Totale 16-30 anni: 61,2

20-

25

26-

3072,4 78,5

68,6 79,3

Totale tra chi poteva votare: 75,2

69,5 54,6
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Fonte: Quorum/Youtrend per Sky Tg24, dati di sondaggio.
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Fonte: Ipsos, Report post-voto. Stime basate sui risultati elettorali provvisori e sull’elaborazione di circa 16.700 interviste tra il

22 agosto e il 22 settembre 2022.



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

Il voto tra gli studenti

26

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: Ipsos, Report post-voto. Stime basate sui risultati elettorali provvisori e sull’elaborazione di circa 16.700 interviste tra il

22 agosto e il 22 settembre 2022.



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

I driver del voto

27

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: sondaggio CAWI SWG Italian Tech su 820 soggetti tra i 18-24 anni, 21-25 agosto 2022.



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

Il profilo di chi riteneva si sarebbe astenuto

28

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: sondaggio CAWI SWG Italian Tech su 820 soggetti tra i 18-24 anni, 21-25 agosto 2022.



GIOVANI
PARTECIPAZIONE ELETTORALE E SCELTE DI VOTO

Le ragioni dell’astensionismo

29

 
CONSIGLIO 

REGIONALE 

DEL VENETO 

Fonte: Eurobarometro, Youth Survey 18-27 giugno 2021.

24,8

15,1

13,2

11,5

10,5

10,4

9,0

8,8

10,3

3,8
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9,9

15,2

11,9

6,0

2,0

7,9

2,6

11,3

3,3

9,3

Non avevo l'età per farlo

Non sono interessato

Non penso che chi decide ascolti persone come me

Non ne capisco abbastanza

Non ho tempo

Penso sia troppo difficile capire il linguaggio politico

Non sono fiducioso nell'esprimere le mie opinioni

Nessuno mi ha mai chiesto o invitato

Altro

Nessuna, sono già un cittadino attivo

NS

Cosa le ha impedito di votare alle ultime elezioni locali, nazionali o 
europee?

UE

Italia
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